

培育乡村致富“领头雁”

——菏泽高新区精准扶贫工作侧记

10月12日,在菏泽高新区吕陵镇任寨村运增农作物种植合作社的菊花种植基地里,北京菊喜获丰收,100余名工人正在加紧采摘,一片繁忙景象。这些订单菊花当天就被送到村里的加工车间里进行装盘,然后经过110℃的高温进行杀青杀菌后,再经过两次烘干制作成花茶,销售到安徽、浙江、广东等地。

小小的菊花,从种植到收、再进行生产加工,每一道工序都成为当地农民实现增收的途径。由于用工量大,不少贫困户和闲余劳动力都来这里打工,而带领大家发展菊花产业的就是今年25岁的小伙任福路。

两年前,为了响应“打赢脱贫攻坚战”的号召,一直在外工作的任福路辞去工作返乡创业,可土地问题成了他面临的首要问题。

“镇里了解这个情况以后,积极和村

两委班子沟通协调,不仅流转了100多亩土地种植菊花,还建设了菊花加工车间,使项目顺利发展下去。”高新区吕陵镇任寨村书记任建国如是说。

“菊花亩产效益比传统作物高出一倍多,村民参与的积极性非常高。现在我们合作社吸引了附近200多名贫困户和村民前来务工,菊花种植面积达300余亩。为了进一步增加附加值,我们利用扶贫车间加工生产菊花茶,并创建了‘荷菊’品牌,年产值达200余万元。”任福路信心满满地说,农民可以加入合作社入股分红,也可以过来务工挣钱,真正实现了合作社与村集体、村民抱团合作,共同发展。

“哒哒哒……”在菏泽高新区马岭岗镇桥李村扶贫车间内,缝纫机声响个不停,十多名工人忙个不停。缝制好的鞋帮经过打扣、穿带、打包等工序后,将发往青

岛。

“我们主要为客户代加工鞋帮,天气转凉后,棉鞋的订单不断增加,今天加工的这批货,要在四点前打包发走。”扶贫车间负责人李盼成一边打包一边告诉记者,在外打工10多年,家里老人和孩子都需要照顾,于是他决定回家创业。在村里的帮助下,不仅为他解决了厂房难题,而且还办理了扶贫贷款,让他有了充足的流动资金。

去年6月,扶贫车间开始运营后,李盼成积极吸纳贫困户到车间工作。李文亮因妻子患有精神疾病而无法外出打工,家庭十分贫困。现在他可以在家门口上班,来这里打扫卫生,帮忙装货,工作不累,还能挣钱。

“虽然自己的生产规模不大,但是我愿意为家乡的扶贫工作尽一份力。”李盼成说,今后他希望多接订单,扩大规模,为

村里提供更多的就业岗位,帮助更多的人实现增收。

乡村振兴,人才是关键。创业致富带头人已成为脱贫攻坚、乡村振兴的一支“生力军”。无论是任福路,还是李盼成,都是菏泽高新区引导外出能人回乡创业、支持家乡发展、助推精准扶贫工作的一个缩影。

菏泽高新区在开展精准扶贫工作中,为充分发挥人才队伍在脱贫攻坚中的示范引领作用,积极引导外出务工人员带着技术、资金、经验返乡创业,并在用地、资金、政策、技术等方面给予大力支持,增强致富带头人致富带富能力,推广“合作社+基地+农户”“扶贫车间+岗位+农户”模式,帮助贫困人口脱贫致富,为乡村振兴注入新鲜血液和活力。

记者 王燕 通讯员 赵忠宇

区领导遍访核查贫困户

本报讯(记者 王燕 通讯员 赵忠宇)10月13日至18日,市政府党组成员、高新区党委书记、管委会主任郭保存,高新区党工委副书记、管委会常务副主任冯艳丽,高新区党工委副书记李嵩,开展遍访核查贫困户工作。

在10月13日召开的脱贫攻坚遍访核查工作会议上,郭保存要求,各镇街、各部门要遍访所有贫困户,产业扶贫项目,查阅公示栏、扶贫手册是否一致,“两不愁三保障”饮水安全、残疾人精神病患者、失学辍学等各项政策落实情况。对遍访发现的问题,要建立台账,明确整改责任人,立行立改,限期整改。

在遍访工作中,区领导深入到辖区内,与贫困户亲切交谈,详细了解贫困户家庭情况、住房安全、基本医疗保障、收入等情况,现场检查镇村干部、驻村工作队员跟踪帮扶情况以及各项帮扶政策落实到位情况,并对存在的问题提出指导性的意见和建议。

严把质量 全力加快项目建设进度

本报讯(记者 王燕 通讯员 赵忠宇)10月17日,菏泽高新区党工委副书记、管委会常务副主任冯艳丽现场调度高新区重点项目建设。

冯艳丽一行先后到高新区实验小学、高分子膜、万通药业、摩信新材料、青啤二期、宇生文化、万森科技等项目进行现场调度,听取项目包保责任人对项目建设情况的汇报,仔细询问施工过程中遇到的困难和问题,并提出协调解决的措施和办法。

冯艳丽要求,各项目负责人要沉到一线解决问题,抓住有利时机,倒排工期,挂图作战,在确保质量和安全的前提下,全力加快项目建设进度,推动高新区经济社会高质量发展。

赴京对接资源 深化合作激发新动能

本报讯(记者 王燕 通讯员 赵忠宇)10月13日至14日,菏泽高新区党工委委员、管委会副主任谷恒俭一行在启迪之星(菏泽)团队陪同下,到北京走访清华科技园、启迪大街,中国生产力促进中心协会、中科院过程工程研究所、北大世佳研究中心等机构平台,深度对接产业资源。

在清华科技园,谷恒俭一行与启迪之星副总经理刘雪良、曹萌及百奥新材科技、复朗施(北京)纳米科技等十余个优质创业项目负责人进行深入对接交流。谷恒俭表示,菏泽高新区正集中要素资源培育特色产业,参与此次对接会的项目与高新区产业发展需求高度契合,希望借助启迪之星全球孵化网络,推动更多优质资源落地高新区,真正实现“带需求出去,带收获回来”,菏泽高新区将为项目发展全力做好服务。

刘雪良表示,目前,启迪之星正积极探索以地方需求为驱动的协同发展模式,往纵深处培育特色产业链条,希望与菏泽高新区携手并行,共同构建战略新兴产业生态圈,为区域建设添砖加瓦。



特色扶贫产品亮相展销会

10月16日,在菏泽第三届扶贫车间产品展销会上,菏泽高新区万福街道办事处展销的蜂蜜,吸引了不少市民参观选购。据了解,在此次展销会上,来自菏泽高新区3个镇街、16个扶贫车间的20种扶贫车间产品,12个扶贫基地的18种农产品参展,蔬菜、瓜果、家具、手工艺品、摆件等特色产品惊艳亮相,其中马岭岗镇冬枣、万福李尧香油和蜂蜜、吕陵镇鲜花等优质扶贫产品深受参展市民欢迎。活动的开展,不仅展示了近年来菏泽高新区在脱贫攻坚工作中取得的成效,也有效拓展了扶贫车间产品销售渠道,为巩固脱贫攻坚成果打下坚实基础。

记者 王燕 摄

高新区两项目获批市级“创新创业共同体项目”

本报讯(记者 王燕 通讯员 赵忠宇)日前,在我市举办的第一批菏泽市创新创业共同体揭牌仪式上,菏泽高新区推荐的2个项目成功获批,占全市所有批复项目的四分之一。

据了解,高新区荣获第一批菏泽市创新创业共同体的项目分别是,以朗峰新材料(菏泽)有限公司为运行主体的“菏泽市软磁及相关材料产业创新创业共同体”和以菏泽启迪创业孵化器有限公司为运行主体的“菏泽市特医特膳功能性食品创新创业共同体”。

“我们将以市级创新创业共同体的建设为契机,充分发挥自身资源优势,聚焦功能性食品产业,往专业孵化、垂直孵化方向持续发力,打造市级创新创业共同体的样板。”启迪之星(菏泽)副总经理耿强如是说。

此次揭牌仪式,揭开了菏泽市创新创业共同体建设发展的新篇章,标志着菏泽市在全面贯彻落实省政府《关于打造“政产学研金服用”创新创业共同体的实施意见》方面迈出了坚实的第一步。下一步,菏泽高新区将按照省、市有关要求,加强组织保障,协调各方共同支持创新创业共同体建设,聚焦高新区主导产业,有效聚集“政产学研金服用”七大创新要素,在关键核心技术研究、高端人才集聚、企业孵化培育等功能方面形成鲜明特色,挖掘、策划更多的主体参与后续共同体项目的申报,为高新区高质量发展提供创新创业能力支撑。



肩挑勤与善 日子好如歌

中宣部宣教局 中国文明网



10月17日,在成武县蓝水湾伯乐相马广场,该县创建省级文明城市大型知识问答活动举行,来自全县县直单位、社会团体共55支代表队参加知识问答。活动的开展进一步推动了成武县创建省级文明城市工作步伐。活动现场还对全县最美家庭、全县十佳最美家庭、十佳抗疫最美家庭进行表扬。 通讯员 徐坤 摄

曹县法院公开宣判全省首例非法猎捕野生壁虎诉讼案

本报讯(记者 郭阳阳)日前,全省首例非法猎捕野生壁虎刑事附带民事公益诉讼案件在曹县法院公开宣判。被告人赵某某、周某某、张某非法猎捕野生壁虎18公斤,造成国家生态价值损失318500元,分别被判处6到9个月不等有期徒刑,缓刑一年,并赔偿国家生态价值损失。

曹县法院审理查明,2019年八九月份,被告人赵某某以营利为目的,纠集被告人周某某、张某等在东明县三春集镇一带农村等禁猎区内夜间照明行猎的禁猎方法捕捉野生壁虎18公斤。案发后,曹县公安局在被告人赵某某家中查扣壁虎2.7公斤,共计637只,其余的壁虎已被被告人赵某某销售,非法获利2000余元。经山东省森林公安司法鉴定中心鉴定,被查扣的壁虎均为无蹼壁虎,属于国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。曹县自然资源和规划局根据《陆生野生动物基准价值标准目录》认定无蹼壁虎的基准价值为每只500元,被告人赵某某、周某某、张某非法狩猎,造成国家生态价值损失318500元。

法院认为,被告人赵某某、周某某、张某违反狩猎法规,在禁猎区使用禁猎方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重,其行为均已构成非法狩猎罪。鉴于被告人赵某某、周某某、张某被抓获归案后如实供述了自己的犯罪事实,系坦白,自愿认罪认罚,被告人周某某、张某在共同犯罪中作用相对较小,被告人赵某某主动退出违法所得,该院均予以从轻处罚并宣告缓刑。

法官提醒,生活中常见的野生麻雀、野生壁虎、青蛙等都是“三有”动物,任何非法猎捕、杀害、运输、出售、收购野生动物的行为都是违法行为,情节严重者将被追究刑事责任。同时,侵害社会公共利益的,还要承担相应的民事责任。希望广大群众牢固树立“保护野生动物就是保护我们自己”的理念,做到禁止捕杀、食用野生动物,敬畏自然,尊重生命。

巨野法院 凤凰法庭

真情帮扶贫困户

房前屋后的卫生杂物。

凤凰法庭全体党员干警通过开展助力扶贫主题党日活动,更加深刻认识到精准扶贫、精准脱贫工作的重大现实意义,更加深刻体会到党员所承载的光荣使命和责任,决心在各自的工作岗位上尽职尽责、积极进取,时刻不忘初心,坚持为民情怀,用真心和真情做好帮扶贫困户的帮扶工作,以决战决胜的信心,打好打赢脱贫攻坚这场硬仗。



定陶区杜堂镇 杨店社区

七个一工作法入选省优秀社区工作法

本报讯(通讯员 黄迎硕 王炜华)近日,在山东省民政厅开展的优秀社区工作经验征集活动中,共评选出优秀工作法50个,其中我市定陶区杜堂镇杨店社区的七个一工作法进行了专门调研,普遍认为七个一工作法,贯穿乡村治理全过程,丰富多彩的文化带、一个带动村民致富的产业,9月中旬,国务院国家治理创新经验课题组8名专家对杨店社区的七个一工作法入选。

七个一工作法就是一个坚强的战斗堡垒、一支过硬的党员队伍、一套健全的乡村治理体系、一个优美的人居环境,提升了居民社会责任感、社会道德观和诚信奉献意识,对化解社区问题和矛盾,促进乡村振兴,起到了积极作用,在全国有较高的推广价值。



图说
我们的
价值观

爱国
敬业
诚信
友善
富强
民主
文明
和谐
自由
平等
公正
法治